VAR KAPALINY
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Zápis do sešitu: 
Var je vypařování kapaliny z celého objemu.
Teplota varu závisí na: 
1) tlaku vzduchu → Za normálního atmosférického tlaku (101,3 kPa) vře voda právě při 100oC, při nižším atmosférickém tlaku má však vodní pára dostatečný tlak už při nižší teplotě. Ve větší nadmořské výšce př. 8000 m.n.m. vře voda už při 82 °C.
https://www.youtube.com/watch?v=xnr71J8rNSE&feature=emb_logo
Naopak při zvýšení tlaku vzduchu větší než atmosférický tlak (101,3 kPa), dojde i ke zvýšení teploty varu. Příkladem je tzv. Papinův hrnec. Klíčem k rychlosti „papiňáku“ je zvýšený tlak uvnitř hrnce. Vyšší tlak „oddaluje“ bod varu vody (za běžného tlaku cca. 100 °C) a umožňuje var vody při teplotě 120 – 130 °C. Vyšší teplota samozřejmě znamená rychlejší přípravu potravin.
https://www.youtube.com/watch?v=UlTDhKDupW8
2) druhu kapaliny → Teploty varu uvedené v tabulkách jsou za normálního tlaku (101 235 Pa). Např. Voda má teplotu varu 100 °C, etanol 78,3 °C, rtuť 357 °C, olovo 1 740 °C, dusík – 196 °C, síra 445 °C.
Teploty varu tv najdete v tabulkách str. 88 – 89.
Skupenské teplo varu Skupenské teplo varu je množství tepla, které musíme dodat látce v kapalném skupenství při teplotě varu, aby se změnila na plyn o stejné teplotě.
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Drahé, milé děti. Prosím opište si zápis (žlutě podbarvený text) do sešitu a pročtěte si celý text. Na jednotlivé otázky si připravte odpovědi, budeme je řešit společně na online výuce. Mějte nachystané psací potřeby, sešity i kalkulačky. S pozdravem Podeszwová Pavla 
[bookmark: _GoBack]
image1.png
Var

Jaky je rozdil mez vypafovinim a varem?
* Vypafovani i var je zména skupenstvi kapalného na plynné.
* Vypafovani se déje pfi kazdé teploté, kapalina se vypafuje z povrchu. Rychlost vypafovéni zavisi
na teploté, &im vyssi teplota tim rychleji se kapalina vyparuje.
* Kdyz kapalina dosahne uréité teploty, zatne se para uvoliiovat z celého objemu, tzn. ne jen
zpovrchu, ale i uvnitt. Kdyz vaiime vodu, mizeme pozorovat bubliny — v okamziku, kdy
nastava var, unikaji bublinky ze zdola nahoru.

Co je to var a na dem zvisi?
o Var je vypafovini z celého objemu. Uvnitf kapaliny se tvori bubliny, které se nafukuji, zvetsuji
se a stoupaji k hladiné.
« Teplota varu je teplota, pfi které dochizi k varu. Tato teplota zdvisi na tlaku vzduchu a druhu
kapaliny.
o Teploty varu uvedené v tabulkich jsou za normalniho tlaku (101 235 Pa). Npaf. Voda m teplotu
varu 100°C, etanol 78,3°C, rtut’ 357°C, olovo 1 740°C.

Jak se m&ni teplota varu pfi zmén& atmosférického tlaku?

o Za normilniho tlaku je teplota varu vody 100°C.
Pokud ma voda niZsi teplotu, bublinky vody
nepfetlaci tlak pisobici shora. Atmosféricky tlak
vlastng bublinu zamatkne. Pokud teplotu zvySuju,

ATMOLF. TLAK. 101kPa ATMOSF. TLAK 1o1kR,

Ly il

°
T za,:r 2zvySuje se i tlak bublin, které po doaZeni 100°C
FokPa pretlati atmosféricky tlak a zacnou stoupat vzhiru

a uvoliiovat se ve formé piry.
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Mérné skupenské teplo varu
Meérmné skupenské teplo varu je mnozstvi tepla, které prijme 1 kg kapalné latky pfi teploté varu, aby se
zmenila na plyn téZe ltky stejné teploty pfi normalnim tlaku (1,013 25 . 10° Pa)
Meérmné skupenské teplo varu ... znac¢ime l,

.. jednotky J/kg, ki/kg
Priklad: mémé skupenské teplo varu vody je 2 256 kl/kg (I, = 2256 kl/kg), to znamena, Ze na
preménu 1 kg vody pfi teploté varu spotfebujeme 2 2356 kJ tepla, abychom ziskali stejné mnozstvi
vody v plynném stavu pii stejné teploté za normalniho tlaku.

Vypoet skupenskeého tepla varu
Skupenské teplo varu znacime L, a vypoditame ho ze vztahu

Lv=m.l
Kde m je hmotnost a I, je mémé skupenské teplo varu.

Piiklad 1:
Roman si dal vafit pil litru vody na &aj do konvice. Odesel k sob& do pokoje. Kdyz se vrtil, voda se
uz dlouho vafila a v konvici zistalo je 0,3 1 vody. Kolik tepla se zbyteené spotfebovalo?

m=02kg
1, =2256 ki/kg
Ly=? (k)

Ly=m.l
Li=02.2256
L=4512 k)

Zbytetné se spotiebovalo 451,2 kJ tepla.
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Otizky:

1) Najdi v tabulkch, pfi jaké teploté se zaéne vafit voda v nadmoiské vysce 3 850 m.

2) V chemické tovarn¢ se zahfiva voda pfi talku 490 kPa. Pomoci tabulek zjisti, pfi jaké teploté se
zalne vafit.

3) Proc lidé na hordch musi polévku vafit déle nez v nizing&?

4) Co ma vetsi vnitini energii: led o teploté 0°C nebo voda o stejné teploté? Pro¢?

5) Voda v nidobé ma 100°C, ale pfesto neni ve varu. Kdy tento jev mize nastat? Vysvétli.

6) Jaky je rozdil mezi vypafovénim a varem?

7) Na ¢em zavisi teplota varu? Pro¢?

8) Vyhledej v tabulkach teplotu varu pfi normalnim tlaku u latek: kyslik, glycerol, zinek, rtut’, chrom.

9) Vyhledej v tabulkach mémé skupenské teplo varu latek z lohy 8.

10)Kolik tepla potiebujeme dodat 2 kg vafici vody pfi normélnim tlaku, aby se zménila na paru.
Porovnej s teplem, které musime dodat 12 kg ledu pfi teploté tani., aby roztal pfi normélnim tlaku.

11)Kolik tepla je potfeba k pfeméné 100 g rtuti pfi teploté varu na paru pfi normalnim tlaku.




